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A P E L
cătră alegătorii cercului electoral Cîmpulung-Dorna şi Storojineţ-Cernăuţ-Boian.

In urma conclusului din 5 Martie a. c. s’a întrunit Comitetul naţional Luni la 25 1. C. în 
Cernăuţ în şedinţă plenară şi s’a pronunţat în afacerea candidaturilor pentru mandatele din senatul 
imperial. Dupre o desbatere temeinică la care au fost ascultate glasurile tuturor delegaţilor şi 
după o chibzuire serioasă s’a decis cu unanimitate de voturi de a sprijini şi recomanda ca candidat 
pentru cercul electoral Cîmpulung-Vatra-Dornei pe dl consilier pe lîngă curtea de apel din Lem berg

Tudor V. SJteffasielli,
ear pentru cercul electoral Storojinet-Cernălîţ-Boiaiîrvpc dl consilier pe lîngă tribunalul din Cernăuţ 
şi profesor universitar extraordinar

Dr. Constantin Jsopescul-Grecul.
cfllegăiori cftomini jt

Din graţia prea Luminatului nostru împărat legea nouă electorală a intrat în vigoare şi 
poporul Romîn din Bucovina, pururea credincios împăratului şi înaltei case domnitoare este 
chemat la o nouă viaţă politică.

Străin între atîtea seminţii străine poporul romînesc pînă acuma nu a fost în stare să se 
pronunţe direct la alegerile în senatul imperial ci numai prin rostul electorilor, cari în cele mai 
rare cazuri esprimau dorinţa poporului, ei mai vîrtos erau supuşi influenţei agitatorilor cutărui 
sau cutărui candidat. Legea nouă electorală dă fiecărui ins dreptul de a alege dupre plac şi dupre 
voie bună, fără ca să poată fi controlat de cineva, decît de cugetul său propriu, căci alegerea se 
face prin ţidule şi nici un alegător nu este silit a arăta cuiva ţidula cu care votează.

Dar legea nouă electorală ni-a fixat şi numărul deputaţilor pe care avem să-i trimitem în 
senatul imperial, şi pe cînd pînă acuma avem noi Romînii cîte şase ba chiar şi nouă deputaţi în 
acest sfat împărătesc, deacu înainte nu putem trimite încolo mai mult de cinci deputaţi.

dll&gători cfâomîniif
Numărul acest restrîns de deputaţi care avem ai trimite în senatul imperial ni impune 

nouă Romînilor sfînta dătorinţă că la alegerea lor să purcedem eu cea mai mare luare aminte.
Tocmai acum cînd are a se încinge între toate neamurile din împărăţie o luptă din cele 

mai hotărîtoare avem lipsă în sfatul împărătesc de bărbaţi ce sînt oameni buni, oameni cinstiţi, 
oameni fără patimi şi cu cunoştinţe mari.

Gîndiţi că aleşii nostriî au sfînta dătorinţă a ni apăra drepturile noastre, limba şi legea 
strămoşească.

D e vor fi vrednici şi cu credinţă neamului, ei ni vor pute recîştiga şi acele drepturi, cari 
prinjuneltiri duşmănoase şi trădarea unor bărbaţi fără cuget şi simţire au trecut în m îiî străine.
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culegători cRomîni!
Comitetul naţional alcătuit din toate păturile neamului romînesc din aceasta ţară, conştiut 

fiind de greutatea răspunderii ce a luat-o asupra sa, sa înţeles a Vă recomanda din bărbaţii fruntaşi, 
cari sînt vrednici pentru a corespunde unei chemări atît de înalte, pe cei mai desinteresaţi fii ai 
neamului romîn.

culegători cHomini!
Aveţi a răspunde înaintea posterităţii cea., ce le veţi face în aceste momente de cea mai 

grea cumpănă. Soartea copiilor Voştri depinde dela Voi. Înălţaţi-Vă gîndurile la bunul D-zeu şi cu 
sprijinul ceresc vom isbuti. Neînfricaţi şi cu inimă curată păşiţi la alegerea din 14 Mai şi întruniţi 
în înţelegere cu cei ce Vă vor bine voturile voastre, cei din cercul electoral Cîmpulung-Dorna 
pentru dl consilier pe lingă curtea de apel TUDOR V. STEFANELLI. Cei din cercul electoral Cernăuţ- 
Storojineţ-Boian pentru dl consilier pe lingă tribunalul din Cernăuţ Dr. CONSTANTIN ISOPESCUL-GREC.

Comitetul naţional central.

Comitetul naţional întrunit în 
şedinţă plenară Luni în 25 I. c. 
la Cernăut a luat următoarele 
hotărîri:

I. Pentru cercul electoral Cîmpu- 
lung se decide recomandarea şi 
sprijinirea candidaturei d-lui con
silier pe lîngă curtea de apel din 
Lemberg

Tndor V. Stefanelli.
II. Pentru cercul electoral Storo- 

jineţ-Cernăut-Boian recomandarea 
şi sprijinirea candidaturei d-lui 
consilier pe lângă tribunalul din 
Cernăuţ şi profesor univerzitar 
extraordinar

p r. Constantin Isopescul-Grcc.
Iii. Pentru cercurile electorale 

Rădăuţ, Suceava-Sirete şi Humor- 
Solca nominarea şi proclamarea 
candidaţilor se lasă, cu privire la 
împrejurarea că s ’au anunţat pen
tru zisele districte mai mulţi candi
daţi, în competenţa comitetelor dis
trictuale.

Şedinţa comitetului naţional central.
Luni in 25 1. c. la oarele 2 p. m. s’a 

întrunit comitetul naţional central in 
Cernăuţ în şedinţă plenară cu următoarea 
ordine de zi :

1. Referatul comitetului central-
2. Referatele comitetelor districtuale.
H. Nominarea candidaţilor pentru man

datele din senatul imperial.
4. Eventualia.
La această şedinţă, prezidată de prezi

dentul partidului naţional, prof. universi
tar Dr. Ştefan Sagliin, s’au prezentat 
toţi prezidenţii comitetelor districtuale cu 
oamenii de încredere delegaţi de cătră adu
nările districtuale. Puţinii, cari au fost 
împiedecaţi de a apărea, au trimis tele
grame de scuză şi aderenţă.

La oarele 2 '/a şedinţa a fost deschisă 
de dl pi-ezident, care, dupăce a salutat în 
cuvinte calde pe cei prezenţi, a dat în 
numele comitiMlui naţional raport asupra 
activităţii a ce ® i comitet, relevind consti
tuirea birouh*contencios şi decisiunea 
la edarea uuA foio  pentru popor cu în
cepere dela ^m prile. Luîndu-se referatul

acesta cu vie mulţămită la cunoştinţă se 
trece la punctul II  din ordinea de zi, la 
care în numele comitetelor districtuale 
respective referează prezidentul acestui 
comitet şi anume pentru districtul Cernăuţ 
dl Onesim Ţurcan; pentru districtul Boian 
păr. Atanasie Gherman; pentru districtul, 
Suceava viceprezidentul tribunalului dl 
Atanasie Pridie; pentru districtul Storoji- 
neţ dl secretar de tribunal Claudiu Stefa
nelli ; pentru districtul Dorna dl pretor 
Alecu Popovici; pentru districtul Cîmpu- 
lung dl Dr. T. Bocancea; pentru dis
trictul Şirete dl proprietar mare Teofil 
Constantinovici; pentru districtul Rădăuţ 
parohul Constantin Popovici; pentru dis
trictul Humorului dl notar Vala^pn 
Halip şi pentru districtul Solea dl cons. 
de tribunal Dr. George Tarnavschi. După 
o discuţie vie la care s’au luat la cunoş
tinţă toate dorinţele respectivelor districte 
şi referatele s’au luat la cunoştinţă cu 
mare mulţămire. —  înainte de trecerea la 
punctul IIT dl prezident dă cetire scri
sorilor incurse dela mai multe partide 
relativ la alegerile iminente, scrisori prin 
care aceste partide aduc la cunoştinţa 
partidului naţional condiţiunile sub cari 
acestea ar fi gata de a încheia cu acesta 
compromisuri. Incingîndu-se la desbaterea 
acestei afaceri o discuţie vie, dl vice
preşedinte A. Pridie face propunerea, 
ca întreaga afacere să se lase în compe
tenţa comitetului central; propunerea asta 
primindu-se se trece la punctul II I  din 
crdinea de zi. la care ca primul ia cu
vântul dl prezident al comitetului naţional 
prof. univ. Sagliin, în cuvinte elocvente 
d-sa expune ponderanţa proclamării candi
daţilor pentru senatul imperial şi adre
sează cătră toţi prezenţii un apel căldu
ros rugîndu-i ca să nu se acaţe nimeni 
de singuratice persoane, ci ca un corp 
bine organizat să se supună fiecare con- 
cluzurilor majorităţii. Ca şi comitetele 
districtuale să se poată pronunţa în afa
cerea proclamării candidaţilor nu numai 

j prin delegaţi ci eventual şi prin adunări 
! districtuale dl vicepreşedinte de tribunal 
| A. Pridie face propunerea ca pentru aceste 
| districte, unde sunt anunţate mai multe 
I candidaturi, să se lase nominarea candi- 
; daţilor pe seama comitetelor districtuale. 
| Propunerea aceasta fiind primită se nomi- 
; nează candidaturile numai pentru cercul 
1 electoral Cîmpulung-Dorna şi Storojineţ- 

Cernăuţ-Boian.
Pentru primul cerc s‘a proclamat de 

candidat consilierul pe lîngă curtea de 
apel din Lemberg dl Tudor V. Stefanelli, 
ear pentru cercul al doilea consilierul pe 
lîngă tribunalul din Cernăuţ şi docentul

universitar dl Dr. Constantin Isopescul- 
Grec.

La propunerea d-lui secretar de trib. 
A. Turturean din Suceavă se mai decide 
ca nominarea candidaţilor de cătră comi
tetele districtuale să se facă în conţe- 
legere cu comitetul central şi principiul 
solidarităţii să fie mai presus de toate.

Rezoluţiunile luate au fost votate 
unanim şi cu mare însufleţire.

La oarele 7 dl prezident închide şe
dinţa cu un întreit strigăt de „trăiască“ 
la adresa M. S. împăratului.

Noi şi alegerile pentru sfatul imperial
Ne mai despart numai şepte săp- 

tămini dela ziua alegerilor pentru 
sfatul imperial. Noua lege electorală 
prin care s’a decretat su fragiul universal 
a pus popoarele din imperiul habs- 
burgic intr’o mişcare şi înlr'o fierbere, 
care pină la ziua decisivă e incon- 
mensurabilă chiar pentru persoanele 
cele mai bine iniţiate.

Mai ales la noi in Bucovina, 
unde pină nu de mult a stat ţăranul 
politiceşte sub curatela guvernului 
sau a unor caste, numai de tot greu 
poate să se acomodeze referinţelor 
schimbate poporul devenit de odată 
stăpîn pe soartea sa. In tabăra Ro- 
minilor e deja pină acu numărul 
candidaţilor oficioşi mai ales insă 
celor neofieioşi un legion.

Zicala este insă veche; mulţi 
chemaţi, puţini (deşi. Abia in :iua 
alegerii va veni la explozie voinţa 
celora, cari sint îndreptăţiţi a dis
pune asupra conducerii destinilor 
romîneşti in viitor. Partidul naţional 
care numai in urma referinţelor 
vitrege din idlimii trei ani a devenit 
azi un factor politic puternic, cu 
care va trebui să se conteze in 
viitor, şi care printr’o organizare 
bine chibzuită şi-a clştigat azi în
crederea deplină a tuturor păturilor 
sociale, a hotărit să intre cu toată 
forţa in campania electorală.

Fiind scris pe drapelul desfăşurat 
de partidul naţional »totul pentru 
naţiune şi nimic pentru noi* vor 
putea să devină deputaţi in sfatid

împărătesc numai fiii cei mai buni, 
cei mai desinteresaţi ai neamului.

In şedinţa plenară a comitetului 
naţional, care a aflat loc in 25 l. 
c., au fost proclamaţi de candidaţi 
dl consilier T. V. Stefanelli pentru 
districtul Gîmpulung - Dorna ear dl 
consilier şi docent la univerzitate Dr. 
Constantin Isopescu- Grecul pentru 
districtul Cernăuţ - Strojincţ - Boian. 
Animţindu-se pentru celelalte trei 
districte mai mulţi candidaţi, s’a 
decis a laşa pe seama comitetelor 
districtuale proclamarea candidaţilor 
pentru respectivele districte.

In ori ce caz vor trebui să devină 
conducătorii viitori ai destinelor 
neamului cei mai vrednici bărbaţi. 
De a griji de aceasta e dătorinţa 
partidului naţional.

Terenul pentru lupta cea mai 
crîneenă e in ori ce caz de ocamdată 
districtul electoral Cîmpulung-Dorna. 
E  vorba de a combate acolo pe un 
usurpător al drepturilor romîneşti —  
pe un candidat străin de lege şi de 
neam. In acest district vor trebui 
să dovedească toţi Romînii de bine, 
că »sîngelc nu se face apă«-.

/  -------------

Semne rele.
Trăim în veacul X X , dela naşterea 

Mîntuitoriului. Popoarele cele mai pri
mitive, din preajma ecuatorului, Herero, 
Aşanti, şi cum le va mai fi numele, se 
luptă amarnic cu albii lacomi, pentru 
aşi păstra individualitatea lor etnică. 
Chinezii alungă, ucid chiar misionarii 
catolici, cari vreu să le răpească în nu
mele civilisaţiei limba, legea şi vechile 
datini, ear Afganii au fost mai să-l 
detroneze pe mai marele lor, văzîndu-1 
în uniformă engleză.

Pînă şi la popoarele cele mai lipsite 
de suflul binefăcător al civilizaţiei, să 
manifestă puternic şi impunător simţul 
de conservare etnică.

Naţionalismul, (teoretic un copil al 
secolului X I X )  e în veacul nostru în 
deplină floare, şi, ţaţă de socialismul^ 
bolnăvicios, anemic şi în mare parte 
chimeric, a devenit astăzi o religie nouă, 
o religie sănătoasă, cu trainice temelii în 
omenime.
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lată însă că monarchia Austro-Ungară, 
se poate fali, că dintr’însa face parte o 
tară, ai cărei locuitori, frunţi măreţe, 
ce cugetă cu secoli înainte, rlespreţuesc 
iubirea de neam, purcezînd din puncte 
de vedere raţionale, humane nu fac di
ferenţă între cămeşă şi suman, intre cel 
do o limbă şi lege şi străin.

Obiecteze, cine poate, cu nenumărate 
sofizme, indigneze-se mulţimea mare a 
celor ce se simt vinovaţi, fapt e, că în 
sinul nostru, în partea cea mai mare a 
Romînilor din Bucovina, domneşte indi
ferentism naţional.

F. drept, un număr mare de bănci 
săteşti, prăvălii, tovărăşii de tot felul 
înarmează astăzi poporaţiunea rurală 
foarte bine, şi o salvează de peire eco
nomică, de sărăcie, cabinete de lectură 
îi dau ţăranului ocazie să citească, să se 
cultive, punîndu-1 — durere! —  în 
curent cu pîrdalnica noastră politica de 
partid.

Nu aici e pericolul iminent.
Alte sínt simptomele bolnăvicioase, 

cari ne fac, să nu mai nădăjduim într’ un 
viitor mai bun, şi anume iată-le : (Vorbesc 
din esporienţă să-i zicem autopsie, şi 
spun ceia ce am constatat în nenumărate 
cazuri). #

Ţăranul romin, şi îndeosebi cel mun
tean. intelegent din fire, are deosebitul 
dar, de a învăţa limbi străine foarte iute. 
Natural e, că fiind stăpîn pe o limbă, 
care tocmai fiind străină, e mai intere
santă pentru dînsul, o întrebuinţează, 
unde poate, unde treime şi prea adesea 
unde nu trebuc.

Astfel îl vedem pe ţăranul muntean, 
vorbind cu străinul, (spre ex. germanul) 
numai gcnnîneşte. ceia ce (îngeneral) 
înseamnă o concesiune a limbei romíné 
faţă de pretinsa superioritate a limbei 
germane.

Nu mă îndoese, că în părţile nordice 
ale Bucovinei, unde e ţăranul nostru în 
contact cu ţăranul rutean, se va arăta 
acelaşi fenomen. Vorba ţăranului muntean 
(îndeosebi a Cîmpulungului) e prezărîtă 
cu cuvinte nemţeşti şi se poate constata ; 
că mai mult de jumătate din vocabulariul, 
care îi stă memoriei sale la dispoziţie e 
germîn.

(Cum stăm în privinţa aceasta cu I 
pătura cultă, sa spus atit de adese şi 
înzădar, încît ar fi o ironie să mai repet | 
aici.) i

Să nu şăguim, faţă de faptul acesta 
întristător. Puterea de viaţă şi-o mani
festează în modul cel mai simplu, dar 
necondiţionat trebuincios, a naţiunei prin 
acee, că impune străinilor limba sa, ear 
dacă se întîmplă contrarul . . . atunci, 
doar în Dumnezeu să mai nădăjduim, 
căci de altfel ne ducem fără preget spre 
peire.

Şi e păcat, ceea ce facem. Căci fiecare 
generaţie, respunde pentru bunăstarea a 
mii de generaţii, cari vor urma, şi gene
raţia de astăzi, e dătoare să pună stavilă 
acestor stări abnormale, pătura cultă 
bine înţeles. Şi acuma să întrebăm, aşa 
fără patimă, — sine ira et studio — 
cine o devină la toate aceste ?

Acei cari au educat poporul în ultimii 
ani, fie spre bine sau rău, prin organe, 
prin adunări, cu ocazia agitaţiilor politice, 
sînt iară îndoială democraţii. Nu vroesc 
să presupun tocmai, că au făcut’o ei 
conştii, dar rezultatul, care poate că nu 
l’au dorit nici democraţii, este înfiorător.

O tîmpire naţională domneşte în ţară- j 
nimea noastră, şi cei ce sînt vinovaţi j 
trebue să să cutremure pînă în adîncul 
suflatului, văzînd rezultatul activităţii lor.

Cit de bine ilustrează starea psichică 
a poporului nostru, candidatura unui 
străin in districtul Cîmpulungului. Dar, 
vinovaţii, se vor ti îngrijit de bună samă 
cu o platoşă de fier împrejurul Eului 
lor superior, ca să n’audă şi să nu vadă.

Şti vorba »Ne’aude, ne vede, sau 
greul păinîntuluu.

Vama, 20 Martie 1907.
I. lonaşcu,

student.

„APARAREA NAŢIONALA" iN ŢARA.
Din Cuciurmare.

Onorată redacţie!

Vă rugăm respectuos, să binevoiţi a 
primi în preţuita D-voastrc gazetă turnă
toarele şire:

î Marţi în 12 Martie a. c. au început 
j  la noi în Cuciurmare alegerile comunale, 

cari s’au terminat abia Sîmbătă, în 10 
Martie a. c. Se înţelege, ca într’un sat 
amestecat ca al nostru, alegeri de aceste 

I n’au putut fi fără o luptă crîncenă peste 
măsură. Mai ales alegerile aceste era 

, pentru noi romînii de o însemnătate foarte 
' mare, de oarece rutenii au adunat toate

puterile lor, ca să ni răpească şi unicul 
loc, unde eram noi pînă acuma la putere.

Pe cînd însă tabăra rusească era deja 
de mai multe luni înainte foarte bine 
organizaţii şi condusă de toţi învăţătorii 
ruteni, noi romînii am fost părăsiţi de 
întreaga noastră inteligenţă şi am rămas 
ca oile perdute.

Naţionalistul aprig, administratorul sil
vic, dl loan cav. de Cuparenco a de
clarat în orice loc, că nu se amestecă 
de fel la alegerile aceste. Donmia-Sa cu 
toate că candidează ca deputat în ca
meră într’un district rominesc, se vede 
că a uitat cu totul, că e de origine ro- 
mînă. Căci D-sa nu s’a ruşinat, să po
runcească tuturor lucrătorilor romîni din 
pădure, ca aceştia să nu cuteze a merge 
la alegere. Prin aceasta am perdut noi 
la vre-o 300 de alegători din ţinutul 
Hlibicioc şi Sniacze.

Parohul nostru, D-sa loan Marco, care 
profită de orice ocaziune, să se arete ca 
mare naţionalist romîn, a tradat naţiunea 

| romînii, unindu-se cu învăţătoriul rutean 
| Nicolai Topuşezeak, cu care şi domnul 

Cuparenco stă în legături destul de intime, 
încontra Romînilor. Amicul nostru, S. 
Sa parohul Ilarion Gramntovici e de 
mai multe luni grav bolnav.

Astfel ne-am văzut noi romînii deo
dată fără orice conducători şi toată orga
nizaţia romînilor zăcea pe spatele vredni
cilor gospodari Procopie Susinşchi şi di
rectorului băncii romîne Anton Bejenar.

Sub astfel de împrejurări nu se va 
mira nimene dacă gospodariul Anton Be
jenar, văzîndu-se părăsit de toţi, a în
cheiat la începutul alegerei cu rutenii 
un pact, ccdînd lor 12 mandate în con
siliul comunal, pe cînd ei pînă acuma nu 
avuse nici odată un reprezentant în forul 
aceste. In clasa III sau ţinut ruşii de 
pactul acesta. In clasa I I  însă unde sau 
simţit ei în putere au vrut să rupă con
tractul încheiat, astfel că, să nu fi sosit 
nouă romînilor un conducător falnic în 
persoana dini jur. abs. Nicolai Ciobotar, 
noi romînii era să perdem toate 18 man
date, ce ni s’au asigurat prin pactul sus- 
numit. Dl Ciobotar a ştiut însă să deş
tepte simţul naţional în alegătorii romîni 
din clasa 11, astfel că am putut încă 
cîştiga mandatele, ce ni s’au cuvenit în 
corpul acesta. în corpul I însă care a 
venit Sîmbătă la votare, au desvoltat 
ruşii o agitaţie nemai pomenită, cu sco
pul de a răpi romînilor în corpul acesta

toate mandatele. Prin feliurite chiţibuşuri 
i-a succes lor să cîştige afară de d-nii 
Cuparenco şi Marco încă şi mulţi gospo
dari romîni, c a : Dimitrie Cepişca, Iustin 
şi Arsenic Simionovici, Nicolai Jeremiţa, 
George Pantia, ş. a. La oarele 9 dimi
neaţa a început Sîmbătă la 16/3 ale
gerea în corpul I la primul votează păr. 
loan Marco, avînd trei voturi (unul ca 
paroh, şi două ca preşedintele consiliilor 
şcolare săteşti). Cu toate trei votori a 
votat D-sa pe o listă, în care nu se află 
nici un romîn, însufleţit pentru naţiune. 
După dînsu au votat mai mulţi tot în 
sensul părintelui I. Marco.

Desperaţi ni-am uitat toţi la dl Ciu
botar, care a stat lingă noi, privind cu 
lacrimi în ochi trădătorii de neam. Vă
zînd D-sa, că lucrurile stau foarte rău 
pentru noi şi că nu ne mai poate scăpa 
nimica din ghiarele ruşilor, a luat el pe 
vornicul şi toată comisia electorală cu 
sine afară şi a spart astfel alegerea. Nici 
unul dintre neprietenii noştri nu sau pu
tut gîndi, că se va pute strica lor toate 
planurile în modul acesta. Iritaţi pînă la 
culme trebuia să conceadă romînilor ti 
mandate în corpul l, pe cînd ci sau 
mulţămit numai cu patru. Atuncia am 
venit toţi înapoi în cancelaria comunală 
şi am sfîrşit alegerea. în totul avem 17 
mandate, ruşii au 13.

La locul acesta întrebăm pe consiliul 
şcolar al ţării, cum de vine, că mai toţi 
învăţătorii ruşi: Topuşzczak, Sanievizki, 
Komorovski, Sutka, etc. au stat toată 
săptămîna la alegeri şi nici nu s’au uitat 
la şcoală. Oare sînt ei pentru asta, ca 
să facă agitaţie politică şi să cauzeze 
bătăi şi lupte prin popor, sau au ei 
să înveţe copiii nosk'i la şcoală. Va tace 
oare în chestia aceasta consiliul şcolar 
al ţării ordine, sau să aruncăm poate 
noi singuri pe galiţienii aceştia din sat??

în fine îl rugăm pe dl Nicolai Ciobo
tar să primească din partea noastră sin
cerele noastre mulţămite pentru zelul, 
cu care s’a întropus el totdeauna pen
tru noi.

Recunoaştem şi purtarea vrednică de 
laudă a învăţătoriului Mihai Cojocar, care 
deşi a avut chiar din partea romînilor 
multe neplăceri de suferit, totuşi a venit 
Sîmbătă la alegere şi s’a unit imediat cu 
dl Ciobotar, apărînd din răsputeri na
ţiunea romînă. 1)1 Cojocar a fost acela, 
care a stigmatizat prin expresiuni foarte 
potrivite trădarea de neam a dlor Marco, 
Cuparenco etc.

F O I Ţ A .

Respuns criticastrului „g t.“
(George Tofan).

M otto  : Eu nu scriu şi nu-mi bat capul 
[cu pedanţi şi cu pigmei, 

Mediocrităţi stupide, laşi invidioşi, 
[mişei,

Carii nu văd iară spaimă, şi far’ 
[a se turmenta,

TTn talent sau o virtute la lumină 
[a s’arăta.

N. Nkoleann.

Noi Romînii bucovineni parc că sîntem 
afurisiţi şi blăstămaţi dc cele mai în
verşunate puteri ale infernului. Ura, za
vistia. calumnia şi discordia : acestea sînt 
frumoasele calităţi, cu cari ne putem 
mîndri. Şi apoi pas de înaintează în 
cultură şi progres. Nu odată învinovăţim 
tără temei pre conlocuitorii noştri do altă 
confesiune, şi de altă naţiune, susţinind, 
că dînşii ar fi cauza, că cutare lucru 
sau cutare aspiraţiune nu ne succede 
sau dacă şi ne succede, nu în acelaş mod, 
cum îl dorim. Şi tocmai în multe cazuri 
sîntem noi înşişi vinovaţi şi tragem noi

înşi-ne consecinţile urei şi neînţelegerilor 
iscate în sinul naţiunii noastre. Nu ma
nifestăm aşa dară nici pic de concilianţă 
între mădularii propriei naţiuni, ci ne 
mîncăm cum zice Romînul c a  c in  ii. 
Nu respectăm şi nu recompenzăm bunele 
idei şi frumoasele fapte ale cutărui sau 
cutărui fiu al naţiunii. Numai ce vedem 
că vre’un Romîn bucovinean lucră ceva 
pe terenul cultural sau naţional, haide 
băete jos cu dînsul. Z ic aceasta din 
propria-mi experienţă, dară susţin totodată, 
că mulţi au păţit’o ca şi mine. Şi acuma 
să trecem ia teza acestui respuns. Fiecare 
din noi cunoaşte pe deplin dezastroasele 
lacune, ce le îutimpinăm în bibliotecile 
noastre şcolare şi populare. Nu voesc să 
zic că poate » ’avem scriitori romîni, cari 
să scrie anume pentru cerinţele şcolarilor 
şi ale poporului, una rămîne însă cert: 
ducem mare lipsă de broşuri destinate 
pentru bibliotecile şcolare. Multe, de tot 
multe sînt cauzele acestei triste apariţii 
şi nu încape cum zic în cadrul acestui 
respuns, ca să le scot toate in relief. 
Mai ales învăţătorii, carii cunosc şi ştiu 
deplin preţui valoarea lecturii sănătoase, 
care e  un eminent mijloc de cultură,

imploară ajutoriul forurilor competente 
şi cel al celor chemaţi să sprijinească 
cultura poporului. Dară de asurda le e 
toată rugămintea. Văzînd ei, că nu ca
pătă nici un ajutor din nici un loc, s’au 
apucat înşişi a tipări broşuri şi scrieri 
pentru tinerime.

S’au adresat mulţi la persoana mea, 
ca să elaborez unele scrieri pentru tinerime. 
Nu sînt literat nici un deosebit meşter 
al condeiului, de aceea am ales şi spe
cificat unele istorioare din literatura ger
mina şi locolizîndu-le, le-am dires pentru 
uzul şcolarilor şi al poporului. Pînă 
acuma au apărut: Fraţii Bradescu, 
Iubiţi şi pre duşmanii voştri, Filip Ro- 
teanu şi Amor de patrie. Toate scrierile 
acestea au fost viu salutate şi bine apre
ciate de întreaga învăţătorime : de fiecare 
amic al şcolii şi al poporului. Jurnalele 
romîne, cărora li s’a trimis broşurile spre 
recenziune s’au exprimat foarte măgulitor 
la adresa mea, afară de »Voinţa popo
rului« în care-mi critică anonimul »gt.« 
bioşurele mele Filip Roteanu şi Amor 
de patrie.

De-aş fi văzut, că: scrierile mele ira 
străbat în popor şi nu aduc prin urmare

nici un folos, nici n’aş fi scris mai de
parte, căci declar şi susţin sus şi tare, 
că nu vînez după lauri şi ştiu eu ce 
onoruri, ce se cuvin unui literat. Am 
voit numai să contribui şi eu obolul meu 
pe altariul naţiunii după cit îmi permit 
debile-mi puteri, nu m’am gîndit însă 
nici odată, că se vor afla şi »fii ai na
ţiunii« ca »gt.« cari în animozitatea lor 
mă vor batjocuri şi ponegri în faţa lumii. 
De n’ar avea scrierile mele nici un preţ, 
ba, dacă ar fi ele dăunăcioase pentru 
popor, după cum zice făimosul critic »gt.« 
atunci conziliul şcolar al ţării şi cel 
cultural nu mi-ar fi acordat nici decum 
remuneraţiuni, ca să pot tipări scrierile. 
Şi acesta e un moment, eare m’a îndu- 
plicat să scriu.

Nu sînt atît de nătîng, ca să nu pri
mesc, poveţe şi îndegetări referitoare la 
literatură; le primesc cu bucurie, căci 
nime nu s’a născut învăţat, le primesc 
cum zic şi mă arăt mulţămitoriu, dară 
ele să nu conţină invidie şi animozitate, 
pe semne calităţi individuale ale marelui 
»gt« dela »Voinţa Poporului«. Criticul 
»gt« şi-a ales anume toaia »Voinţa Po
porului« spre a-şi vărsa veninul asupra
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Deanmă a fost purtarea gospodarilor 
Anton Rejeiuu-, Toan Radul, Maltei Studni- 
ciue, Năzări Ciobotar etc.

Mulţămiudu- vă, dl Redactor, pentru 
bunăvoinţa R voastre, semnăm cu toată 
stima

Mai mulţi gospodari din 
Cucini'mnre*.

Din St. Ilie.

! Menirea noastră e să perim! V 
; Vom striga eu toţii : V eto! —  La 
| luptă, să tîm şi o mină de oameni, 

căci curajul nostru ni-a fi învingerea !! 
i —  Dc aceea Mazilii şi Rezeşii din 

Broscăuţii-veehi şi-au pus un gîml 
firm, să-şi clădească o vatră do 
întâlnire şi de activitate serioasă 
pentru existenţa lor, sul) numele 

, »Palatul Măzilul şi Rezeşul din 
: Broscăuţii-veehi«.

nistrului Apponyi şi rectorului cu o plîn- 
gere în contra acestui profesor, pentru eă 
colaborează_la ziarul »Lupta«, şi că-şi 
ţine prelegerile în limba romînă. Suntem 
curioşi, ce le va răspunde ministrul!

* *
Alegătorii cercurilor Aiud. Vmţul de- 

jos, Ricio-Sîn-Mărtin şi Uioara au ţinut 
în 10 Martie a. c. o adunare, la care 
au luat parte 3000 persoane 

* * *

exposit, Gavril Zus. — Vuleasacă : D u
mitru Paşcan, paroeli, Vasile Fioreştean.

In tine s’a luat în vedere crearea unui 
birou, în care să primească ţăranii gra
tuit eventuale sfaturi.

Decoraţie. .Juriul expoziţiei din Uu- 
oureşti a conferit dini procuror Dr. Reuţ 
din Suceava medaila de argint eh di
ploma specială, drept recunoştinţă pentru 
frumoasa conferinţă ce a ţinut (1-sa în 
Bucureşti în cauza criminalităţii la po
porul romui. Felicitările noastre!

Prea onorabilă redacţiune !

Rugăm sa aveţi bunăvoinţa, do a 
publica mănătoarele şire:

La 1 lan. 1900 st. n. s’a înfiinţat in 
in satul nostru un cabinet de lectură. 
Mai mare bucurie nici nu puteam ave, 
cu atîta mai mult, că cabinetul nostru 
înflorea din zi în zi — aşa înainte vr'o 
10 luni. Şi ar fi mers şi mai departe 
aşa, daca nu se amestecă duşmanul 
nostru şi al neamului rominesc în deccmun 
dl Nico de Reus, superior în St. ilie. 
l)-sn nici n’a voit să se înscrie, ea 
membru, dar a c îutat şi caută să ne 
nimicească cabinetul nostru îutrcbuinţînd 
cele. mai mîişave mijloace.

Aşa s’a pus pe lingă primând Con • 
stau fin Vişinuriu şi i-a reuşit să ne scoată 
de Crăciun jocul feciorilor, cu re era dat 
totodoauna de cabinetul de lectură şi 
de multe ori avea cabinetul nn venit 
frumos. Una îi zicem superiorului Nico 
de Reus — să ne deie pace, cit ii dăm 
noi pace.

Mai mulţi consăteni.

A p  e  1
cătră toţi Mazilii şi Rezeşii din Buco viaa

Durerea Romînnlui nu e zadar
nică . . . căci ce-i este sacru, e 
călcat în picioare fără milă în pi
cioare de verieare venetic. —

Soartea cea. mai amară au în- 
durat.’o Mazilii şi Rezidii, fiind 
atacaţi mai vehement pe orice fere» 
de progres şi consolidare —  au 
devenit aceea, îneît cu lacrimi îi 
putem deplînge. —  Ce ne-a fost 
mai preţios: limba, simţul, iubirea 
de origine ni-au şters din memorie 
ît) cea mai mare parte veniticii ; 
lăsînd chiar pre mulţi fără vetre.

Scoală Ştefane ! şi priveşteţi 
sentinela . . . Floarea ţării —  ofelită 
. . . vitejii tăi, urieşii în lnpte, 
acu ca nişte pitici şi desperaţi.

mea, căci nici o foaie din lume nu i-ar 
ti primit »critică« scrisă într’ui) ton aşa 
de grosolan, din care izbucneşte ura şi 
invidia faţă de un biet învăţătorii), care 
voieşte să lacre şi el pentru neamul 
sau.

Marele critic bucovinean »gt« îi eşit 
din tutiş, căci în numărul 3 din »Ju
nimea Literară* se ocupă iarăşi cu scrie
rile mele. Din feliul scrierii sale şi din 
predilecţiunea D-sale, de a se acăţa de 
un muncitorii) modest, am trebuit să con
chid, că »gt« din »Voinţa Poporului« 
nu e nimene altul decît un anumit Geoge 
Tofan, care pretinde a ti un al doilea T. 
Maiorescu. Deosebirea principală între 
ambii e numai, că domnul Maiorescu e 
om obiectiv şi se serveşte in criticile sale 
de termeni calmi şi povăţuitori, iară nu 
de batjocură, cum o face dl George To- 
fan în cazul meu.

De crede domnul Tofan, că făcîndu-mi 
critica scrierilor mi-a adus mie şi în spe
cial naţiunii roinîne vre un folos, se gre
şeşte foarte mult. Dacă ar fi tot Romîuul 
bucovinean aşa de pedant şi ar manifesta

Contăm la simţul şi ambiţia 
| tuturor Mazililor şi Rezeşilor buco- 
| vinerii, că un numai vor accepta 
i întreprinderea, ci şi-a pune chiar 
| fiecare obolul său în toată forma 
I posibihă pe altarul naţional. —  

Rugăm deci să binevoiţi anespti -  
jini cu mijloace materiale.

Presupunem eă n’ain greşit, cu 
apelul.
Corni!el ui societăţii ,, Mă-xilul şi Itc- 

•.pşiil“  din Broscănţii-vechi.

Delii fraţii din Ardeal.«
Alegerea de deputat in cercul J.ugoş 

să va ţinea in 27 1. c. în cerc sunt deja 
concentraţi peste 700 jandarmi. Şovi- 
nizimil încarnat îşi arată deja dinţii, 
deoarece întreg aparatul administrativ stă 
în serviciul candidatului guvernamental. 
De candidat naţionalist a fost proclamat 
protopopul Dr. George Popovici — mem
bru emeritat al »Junimei« — , carele a 
reprezentat şi în î indul trecut acest cerc. 
Pe lingă toată însufleţirea ce domneşte 
în partidul naţinnal, ne temeni, că sa
trapii se vor folosi de toate inişeliile, ca 
să perdem şi acest cerc. Dovadă ne sínt
cele intîmplute la Bocşa.

* * *
in cercul Bazinului, devenit vacant prin 

abzicerca deputatului naţionalist lehlicika 
sa efeptuit Marţi alegerea. Neîntrunind 
dintre cei trei candidaţi nici unul majo
ritatea relativă, va fi balotaj între candi
datul naţionalist Dr. Milán banca — 
carele a obţinut 834 voturi — şi între 
poporalul Dömötör, carele a primit 744 
voturi.

* * *
.Studenţii roinîni din jurul Oraviţei an 

luat iniţiativa frumoasă de a ridica lui
Vichente Babeş un monument.

* * *
Studenţii maghiari din Budapesta au 

liotărit o demonstrare împotriva profeso
rului Dr. losif Popovici dela universita
tea din Budapesta. Se vor prezenta mi-

cantităţi de animozitate ca domnul Tofan’ 
nu ştiu zău de-ar mai cuteza cineva să 
apuce condeiul şi să încerce a scrie.

Una s’o ştie domnul Tofan ! Sfatului 
D-Sale, de a nu scrie mai multe bro
şuri, iiu-1 voiu urma nici odată, dară 
nici nu voiu suferi să-şi bată joc de mine. 
Dacă e D-Sa aşa de puternic în purtarea 
condeiului, de ee naiba nu serie şi D-Sa 
vre o broşură pentru tineret sau pentru 
popor ? Vra să zică, D-Sale nu-i vine la 
socoteală, că tocmai eu, un simplu învă
ţătorii) m’aui apucat a pune temelia unei 
biblioteci şcolare. N ’am avut ee face, 
să-mi scuze D-Sa ; neapueîndu se uimo 
altul, m’am apucat eu.

In unul din numerii proximi ai acestei 
foi o să mă ocup mai pc larg cu aser
ţiunile neîntemeiate ale dini George To 
fan, documentîndu-i critica D-Sale ha
zardată.

S to r o jin c ţ , în 18 Martie 1907.

Silvestru Daniiescu,
diriginte şcolar.

Astfel de adunări de protestări se voi1 
tine Duminecă în Braşov, Abrud Sat, 
Sin Miclfuişul roniîn şi Tirnava m ică; 
iar săptămîna viitoare în Siluiţi, Arad, 
Timişoara etc. Deputaţii au şi plecat eu 
toţii din Budapesta în cercurile lor, ca 
să organizeze aceste adunări.

Conform cu rexotuţiunea luată hi 
marele meeting din Suceavă s ’a în
tocmit un birou juridie-adminislra- 
lic-lechnic cu scop dc a serei trebu
inţelor ce te are poporul nostru 
pentru a primi sfat şi ajutor in 
afaceri administrat ir-ecomnniec şi
politice.

Biroul se află deocamdată la re
dacţia r ia rulai strada Curolimi Nr. o.

Jîomnii, cari au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe poporeni, 
stal următorii:

I)r. Const. Isopcscul-Grecul
i-ons. In trib. ş i  docent In uirir.

Finii/ Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Ţurcan
consilier adm in ist ral ir.

Dr. Constantin Rosti uc
riccsecrrtur al larii.

Dr. Cornel llomiuca
consilier lulininistratir.

Dori Popovici
(u/iuiud la direcţia bunurilor.

George Sîrbu
adm In. silric.

Aurel Ţurcan
risis/cnf la direcţia bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direct, dc finaiijc.

Dr. Eusebiu Autonoviii
candidat de arneat.

Victor Petrescii
c-oiic. la finanţe.

1 ’espasian Gi igoroviei
amploiat la posta.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat si de ajutor, se ror 
adresa mai întîi la redacţia \iaru- 
lui şi de, acolo se vor conduce la 
unul din aceşti domni pentru a 
primi mîntirxiat şi fără oarecare 
plată sfatul dorit.

Ştiri locaie şi din fără.
Oin campania electorală.

Constituirea comitet, district. Humor.
Preşedinte: Valerian Halip, Vicepreşe
dinte 1.: Ilarion Siretean, Vicepreşedinte 
11.: Ramian Vacnr, cassar: Ambrosiu 
Gnbovici, secretar: Valerian Mironovici. 
— Baiaşeşti: Dumitru Vodă, Petroa al ui 
Toader Cora. —  Braieşti: Toan Pohoaţă, 
parocb, Dumitru Bata. — Berchişeşti: 
Isaia Popovici, Ioan Lucaci. — Capu- 
cîmpului: Emilian Gribovschi, paroch, 
George Vasilovici. — Mănăstirea-Humo
rul ui : Boghiu Buburuzan, Petrea alui 
Ioan Boca. —  Stupea: Onofrei Miro
novici, parocb, George Oniga. —  Maza- 
naieşti: Dumitru Teleaga, exposit, Nico- 
lai Cîrşmar. —  Dragoieşti: Nicolai Co
jocar, superior. — Voroneţ: N. Ţurcan

Contele Bellegarde a fost disrădicat 
de cătră ministerul de interne din postul 
ca prefect al Cimpulunguliii; conducerea 
acestei prefecturi a fost încredinţată 
comisarului guvernial superior Capus- 
cinselii.

Personalii. Compatriotul nostru, dl 
Constantin G. Brăilean fost consul la 
Ianina a fost denumit . consul roniîn la 
Bitolia in locul dini Penescu, trecut ca 
consul general la Saloniehi.

Dl Brăilean va trece la postul său în 
decursul săptămâni viitoare. Felicităm din 
toată inima şi-i dorim succes bun în mi
siunea sa atit de grea şi de responsabilă.

Şezătoarea „Junimei“. La timpul său 
a anunţat »Junimea«, că va ţine un 
ciclu de prelegeri publice în Duminicile 
postului mare. Prima prelegere, a avut 
loc Duminică iu sala .»Armoniei«. Ela
boratul d-rci Aspasia Luţia despre...»Lu
ceafărul« lui Eminescu a fost foarte bun, 
îi fost un tratat complect despre poeziile 
lui Eminescu, privit din., perspectiva Lu
ceafărului. Corul »Junimei« aeîntat apoi 
doaue cîutece, între cari o compoziţie a 
dirigintelui său a d-lui Şaiidru, »craiasa 
din poveşti« cu tenor solo şi coi- mixt. Di 
Şandru a cîntat solo »mai am un singur 
dor« şi »o rărnîi, rămii cu mine«. Nu ui
tăm a aminti, ca acompaniaroa la pian a 
ţinut-o dl Nicihtovici. Dl Broşu a declamat 
o parte din »Luceafăul«, apoi »Strigoii« 
şi o parte din »Satira 111«. Despre 
calitatea prestaţiuniior sus numiţilor e 
superfluu a mai perde cuvinte, fiind ei 
acu cunoscuţi şi apreciaţi pe deplin din 
partea, publicului. Referitor la confercnţa 
d-rei liiiţia aş dori, ca autoare s’o 
publice, dînd astfel ocazie şi publicului 
mai larg a o studia şi criticilor a o co
menta. In fine »şezătoarea« a reuşit aşa, 
cum sîntem deprinşi să reuşească: toate 
întreprinderile »Junimei«. La revedere 
deci Duminica viitoare.

Reprezentări teatrale. »Armonia«, in 
jumătatea a doaua din April se va re
prezintă în teatrul orăşănesc actul V. din 
Ovidiu de V . Alexandri şi drama în 2 
acte »Năpasta« de valorosul scriitor dra
matic I. L. Caragîale. Detaiturile in 
proximul număr. —

»Armonia«. Componistul nostru dl T. 
cav. de Flondor a compus o operetă co
mică în 3 acte »Noaptea de St. George« 
întitulată, care se va reprezenta imediat 
după St. Paşti în teatrul orăşănesc. —  
Cîntările coliliilor (corul ţăranilor şi al 
ţiganilor) cît şi a soliştilor se studiază 
sub însa-şi conducerea compozitoriului. — 
Sîntem deprinşi la valoroasele prestaţiuni 
ale »Armoniei« şi sîntem convinşi de 
reuşitelei obicinuite. —

In atenţiunea dlui inspector şcolar al 
ţării D. Simionovici. In ultima şedinţă 
al consiliului şcolar au fost mai mulţi 
învăţători ruteni şi romîni aplicaţi defini
tiv sau avanzaţi. Pe cinci învăţătorii ru
teni au primit decretele lor de aplicaţie 
sau avansament in decurs de cîteva zile, 
decretele învăţătorilor romîni nici pînă 
astăzi încă nu’s eliberate, eu toate că 
de la şedinţa respectivă au trecut mai 
bine de 2 săptămâni.

Şi în caşul acesta Rutenii, cari se 
plîng necontenit că silit înapoiaţi, sînt 
cei favorisaţi.

Arc dl inspector şcolar al ţării ştire 
despre inconvenientele astea prin care 
la o mulţime de învăţători, părinţi cu 
familii mari, li s’au căusat daune mari ?

YVoieşte dl inspector să ieie măsurile 
necesare pentru delăturarea lor ?

Cum se tratează fiii bisericei noastre 
faţă de străini. Sub acest titlu am primit 
o corespondenţă mai lungă pe care n’o* 
putem publica din lipsa de spaţiu. Conţi
nutul este cam următorul. La şGoala gr. or.
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superioară de fetiţe erau de ocupat mai 
multe posturi de servitori şi în special un 
post de fochist la caloriferul central 
instalat în edificiul acestei şcoli. Cu toate 
că la postul acesta s’a anunţat şi un 
concurent romîn gr. or. 1. Hrihoreţ cu 
referinţe perfecte şi cu examenul de 
maşinist, el nu a fost considerat de loc 
ci postul s’a acordat — deşi numai provi- 
sor —  unui analiabet venetic din Galiţia 
tară cvalificaţie, cu numele Kiss. Cu acest 
venetic ne-a fericit pe noi inginerul Kos- 
sowski, care a condus clădirea edificiului 
şcolar, se înţelege polon ca şi Kiss. Deja 
de 4 ani afacerea asta este pendentă, 
fără ca să afle un finit. Are oare consis- 
toriul nostru ştire despre factul acesta şi 
despre intenţiunile dlui Kossowski, care 
pînă şi la o şcoală confesională gr. or. 
vroeşte să ne fericească cu venetici din 
Galiţia ? Rugăm ca onor conzistoriu să 
deie astorfel de afaceri atenţiunea cuvenită.

Caz de moarte. Dl George Mandicevsclii, 
profesor de cîntare la institutele şcolare 
din Cernăuţ a răpăosat Duminică în 24
1. c. în spitalul ţării din loc, după un 
morb greu şi lung în etate de 36 ani. 
Inmormîntarea s’a săvîrşit Marţi în 26
1. c. cu o pompă deosebită.

De ale poştei. în comuna Laşchiuca, 
districtul Coţman se va activa cu ziua 
de 1 April un oficiu poştal. Dirigentă al 
acestui oficiu a fost numită d-na Anna 
Ivasiuc, soţia' învăţătorului superior de 
acolo.

Ştiri din lume.
Noul guvern romîn. Din cauza 

revoltelor ţărăneşti cin Romînia gu 
vernul Cantacuzino a trebuit să demi
sioneze, noul minister s’a constituit în 
următoriul mod :

Dimitrie Sturdza, prezidiu şi esterne ; 
Ionel Brăteanu, la interne; D. Costi- 
nescu, la finanţe; Anton Carp, la do
menii ; Spiru Haret, la culte ; Toma Ste- 
lian, la justiţie, V. G. Morţun, la lucră
rile publice şi general Averescu, la răs- 
boiu.

Ministrul romîn de externe a transmis 
reprezentanţilor Rominiei în străinătate 
următorul comunicat:

„In Moldova au avut loc mişcări agrare 
foarte serioase. Un mare număr de cete 
de ţărani s’au - dedat in multe locuri la j 
acte de sălbătăcie; cu toate acestea şti- ! 
rile răspîndite sînt foarte exagerate şi ca j 
să dau un evemplu voi aminti că în Iaşi ; 
n’au avut loc excese. Autorităţile din Iaşi j 
au făcut tot posibilul pentru reprimarea i 
mişcărei agrare. Guvernul a fost împuter- ' 
nicit de parlament de a concentra pe toţi 
rezerviştii şi concediaţii. Mai multe regi
mente din corpul II. de armată din Bucu
reşti au fost trimise acum în Moldova 
unde au şi avut loc mai multe ciocniri 
între ţărani şi soldaţi. Intre ţărani sînt 
mai mulţi morţi şi răniţi. Guvernul speră 
că în urma dispoziţiunilor luate, ordinea 
va fi în curînd restabilită“ .

Mişcarea populaţiunei Rominiei în 1906.
D l N. Ionescu, şeful serviciului statistic 
din direcţia generală sanitară a înaintat 
dlui' Dr. Obreja, directorul general al 
acestui servicju, raportul d-sale asupra 
mişcărei populaţiei Rominiei în 1906. 
Din raport se vede, că numărul năs
cuţilor în acest an este de 260.293 copii, 
ceeace reprezintă o natalitate de 40 la 
mia de locuitori. Au murit 156.899 per
soane adecă 25 la miie. Sporul natural 
al populaţiei a fost deci în 1906 de 
103.394 suflete, dind astfel un coeficient 
de 15,9 la mia de locuitori, cum nu s’a 
mai văzut nici odată în Romînia. Aceasta 
se datoreşte atît natalităţei mai'i, care 
de altfel s’a mai constatat în Romînia, 
dar mai ales mortalităţii reduse, cum nu 
s’a mai intilnit la noi in ultimii 30 de 
ani. decît în anul 1900 în unele judeţe 
mortalitatea a fost şi mai scăzută decît 
media generală, asa in Muscel şi R.-Sărat, 
ea a fost de 20 la mie, iar în Brăila, 
Prahova şi Vîlcea de 21 la mie.

Revoltele ţăranilor în Romînia. Perind 
în urma măsurilor aspre luate de noul 
guvern mişcarea ţăranilor în Moldova 
încetul se potoleşte, în Muntenia aceasta 
mişcare ia dimensiuni înspăimîntătoare. 
Judeţul Teleorman şi Vlaşca se află în 
deplină rescoală. Mai ales în jud. Teleor
man o mulţime de moşii şi magazii cu 
pîne ba şi sate au fost devastate şi arse. 
Poporul înfuriat a comis chiar şi omoruri. 
Miliţia a trebuit în mai mult rînduri să 
întrebuinţeze arma culcînd la pămînt o 
mulţime de poporeni. Asemenea şi înpre- 
jurul Rîmnicului-Sărat mai toate moşiile 
şi comunele sunt devastate. Oraşul Rîm- 
nicul-Sărat seamănă mai mult o ruină. 
Pînă spre Galaţi şi Brăila s’a estias res- 
coala; ba chiar şi Bucureştii sunt amenin
ţaţi. Ştirile aduse de ziarele străine, că 
întreaga mişcare ar avea un caracter 
antisemitic nu se adeveresc, deoarece 
devastările din ultimele zile ou fost îndrep
tate contra moşierilor creştini. Paza 
capitalei Bucureşti a fost încredinţată 
generalilor Corniceanu şi Gheorghiu.

M T  Toate redacţiunile, 
cari primesc ziarul nostru, 
sunt rugate a ni trimite 
în schimb ziarul lor.

Din caleidoscopul politic.
Aurel Onciul şi-a schimbat baza pro

gramului său de candidatură, acceptînd 
în ultimele zile alta bază, dar totodată 
neabandonînd baza cea veche. Pînă acuma 
adecă Aurel îmbla numai cu promisiuni, 
una mai cornurată decît alta; acuma 
a început a îmbla şi cu ameninţări la 
adresa contrarilor săi. In ambele cazuri 
însă tactica nu şi-a schimbat’o, căci înjură 
pe toată lumea şi mai departe.

* * *
Mare şiret e A urel; ca să-şi asigureze 

mandatele din Humor şi Cîmpulung 
el s’a adresat la guvern cu rugarea ca 
acesta să permită imigrarea tuturor ovrei
lor fugăriţi din Romînia în aceste districte. 
In modul acesta crede Aurel că-şi va 
cîştiga vr’o cîteva mii de alegători, cari 
pentru el se vor duce şi prin foc. B ravo! , 
Mergînd de l’ar lua numai şi pe Aurel 
cu e i !!

* * *
Oberbereznicul cutreieră cu o ceată de 

pădurari cercul electoral Storojineţ ţinînd 
in toate comunile adunări; şi el a adoptat 
sistemul lui Aurel, adecă promite ce vrei. 
Promite chiar că va disrădica obliga
ţiunea copilelor romîneşti de a umbla la 
şcoală, căci cum zice D-sa, copilele n’au 
lipsă de cultură. Sa văzut mai multă 

i tragere de inimă pentru popor?
! * * *
! Dupre victoria democraţilor la adunarea 
j electorală din Solea aceştia au plecat 
j cam repede spre Arbora, conduşi fiind 
i de resdemocratul Buliga şi de i2  jan

darmi. La hotarele Arborei, —  aşa ni se 
împărtăşeşte — ceata aceasta a fost 
îutimpinată de vrednicul preot Vasile 
Mironovici cu cîntări de bine venire. 
Vezi dumniata, numai că preotul Miro
novici vroeşto deodată să ajungă protopop 
şi Aurel i-a promis’o. Şi Aurel i-a face’o 
căci o poate face, prietenie avîiul cu 
portarul dela palatul episcopal. Să-i fie 
de bine.

Jî sfi
Helebardistul medic Teofil Lupu a 

aruncat^iştrumentele sale şi a luat con
deiul l^ n în ă  ca să facă politică. Scrie 
scrisori«sebise în care se opinteşte să 
dovedew ă că contele Bellegarde are să 
fie ş i^ B iîn  naţionalist şi democrat. Ai

văzut d-le doctor vr’o dată că un vultur 
să se prefacă în piţigoi ?

* * *
»Aparariştii sînt popi, cîrşmari şi fel 

de fel de oameni scăpătaţi« zice »V. P.« 
în ultimul său număr. De ce nu zice 
însă cine sînt democraţii ca să ştim şi 
noi, căci mult ni batem capul să aflăm. 
Pe cit ştim afară de cîţiva »cavaleri«, 
cîţiva »studenţi« şi cîţiva »luminători ai 
poporului« în partidul democrat se află 
acei, cari ştiu perfect înjura —  birjarii 
şi mahalagii.

*  *  *

»Ilustrul domn Aurel Onciul a fost 
cvalificat de nişte savanţi din Rominia 
cu ocazia serbării dela Putna de un 
geniu, înaintea cărui trebue să ni plecăm 
genunchii şi Bucovina ar fi fericită dacă 
ar avea mulţi barbaţi de aceştia« scrie 
»V . V .« prin rostul cumnatului său Flo- 
rică, care a căutat din răsputeri să ză
dărnicească aceasta măreaţă serbare şi 
neputînd face lucrul ecesta, s’a absentat 
ostentativ dela ea.

Se vede că savanţii ceia au spus’o 
asta numai în viderea articolelor scrise 
de Aurel relativ la Romînia; darce ar fi 
zis ei dacă li-ar fi fost cunoscută afacerea 
Aurel —  Ianopulos şi afacerea Aurel — 
Şcheeanca Zina ?

* * *
»Apărarea naţională« nu-i apărarea 

naţională ci apărarea colacilor, a cîrşmelor 
şi a potlogăriilor celor ce’s împrejurul 
ei zice Florică în »V . P.« Bine, noi ne 
mulţămim cu un colac cît de mic şi cu 
o cîrşmă cît de mică pe cînd Florică şi 
cumnaţii săi nici cu cozonaci şi cu pa- 
laturi nu se mulţămesc ci numai cu 
milioane, pe cari poporul trebue să le 
plătească.

* * *
»Dacă dl D. Constantin Hostiuc, —  

unul din casierii partidului naţional 
central, şi prin urmare contrar al demo
craţilor, nu se va astîmpăra, »păcatele 
sale vor fi legate de limba clopotului 
gazetei noastre« sccrie »V . P.« în ultimul 
număr. Asta încă n’ar fi de tot rău'; 
mai rău ar fi dacă s’ar lega de limba 
lui Florică, căci atunci sărmanul Hostiuc 
ar fi pierdut, deoarece Florică acuma 
numai venin scuipă, venin din care un 
pic e în stare să învenineze o lamilie 
întreagă.

* * *
Preoţimea ajunge la cinste în »V . P.« 

deoarece numărul trecut conţine o înju
rătură noauâ la adresa ei. Tot înainte 
domnule Lupu cu sudalmele şi înjurătu
rile, căci numai aşa poţi ajunge la un 
renume.

* * *
»V. P.« devine tot mai clasică; re

dactorul ei, care pînă acuma numai cu 
sudalme şi înjurături s’a ocupat, a deve
nit poet, căci în ultimul număr a publicat 
şi o odă de o »frumuşeţă rară«, cum 
zic democraţii numai păcat că oda asta 
are cîteva greşeli: verzificaţiunea cam 
proastă, ritmul lipseşte, ideie n’are de 
loc şi pe lingă astea nici originală nu-i 
deoarece e un plagiat. Lasă poesiea d-le 
redactor, căci asta nu-i meserie pentru 
mitocani şi mahalagii.

Din public.
Mulţămită publică.

Binevoiţi mult onorate domnule redactor 
aprimispre publicare în preţuitul D-voastre 
ziar următoarele şire :

Mi se bolnăvise amîndoi băeţi, cel 
mai mărişor de trei ani şi cel mai mic 
de un an. A  şeptea zi după înbolnăvire 
cel mai mic zăcea acuma în nesimţire. 
Aceasta împrejurare m’a făcut să mă

adresez medicului de copii decurînd venit 
la Cernăuţ, d-lui Dr. Isidor Bodea. 
Văzînd D-lui starea desperată a băeţilor, 
eară mai ales a celui mai mic, s’a mirat 
foarte de întrelăsarea ajutoriului medical, 
de oarece băiaţii aveau boala diftiritis 
în gradul suprem. D l Dr. Isidor Bodea 
mi-a cercetat băiaţii, la început de două 
ori pe zi, dîndu-le singur îngrijirea 
cea mai minuţioasă, ce m’a făcut să 
admir răbdarea şi ştiinţa D-sale. Nespus 
de mare ni-a fost nouă părinţilor mîn- 
găerea, cînd ni-ara văzut băeţii înviind, 
mai ales cel mic pre care-1 ţineam perdut. 
Satisfacţiune avea şi dl Dr. Isidor Bodea, 
dacă vedea că esă victorios dintr’un caz 
aşa de grav. Dacă dau în publicitate 
aceste şire, apoi o fac de mila copiilor 
cuprinşi de boli grele, netractaţi după 
firea lor, a boalei şi murind cu zile. 
Mulţămesc Părintelui celui ceresc că 
mi-a îndreptat gîndul cătră dl Dr. I. 
Bodea. Primească dl Dr. Isidor Bodea 
şi pre această cale, mulţămită din toată 
inima, din partea părinţilor, cărora li-a 
redat copilaşii sănătoşi.

Alexandru Berar,
cooperator în Ceabor.

Concurs
pentru ocuparea postului de secretariu 
comunal provisor eventual definitiv pen
tru comuna Frătăuţul vechiu rom.

Salariul anual e fixat cu 600 cor. şi 
o remuneraţie de 200 coroane. Pe lîngă 
acestea capătă secretariul locuinţă şi gră
dină.

Doritorii vor présenta petiţiunile lor 
scrise cu mîna lor proprie cît de curînd, 
însă cel tîrziu pînă la finea lunei Aprilie
a. c. recomandate la mîna subsemnatului 
primariu din Frătăuţul-vechiu rom. Con- 
diţiunile sînt următoarele:

1. Etatea să nu fie sub 24 ani ;
2. Cetăţenia austriacă ;
3. Moralitate nepătată;
4. Cunoştinţa limbei romîne cît şi a 

celei germîne în scriere şi vorbire.
5. Candidatul trebuie să fie romîn ;
6. Să aibă examenul de secretariu co

munal, conform legii p. din 19 Decem
vrie 1889 1. c p. Nr. 24.

Frătăuţul vechiu rom. în 22 Martie 1907.
Ion Istratoaie, primar.

Dn forestier
=  cvalificat, .........

35 ani de serviţ la admi
nistraţia fondului religionar 
gr.-or. din Bucovina, caută 
un post corespunzător la

-- o moşie privată. --
A  se adresa la administraţia 

acestei foi în Cernăuţ. rr

In Ruşii pe Boul
se află de vînzare din mină liberă O

G O S P O D Ă R IE
(180 prăjini de loc, casa, grajd, şopron, 
fîntînă) toate în stare bună şi bine si

tuate lingă drum.
Reflectanţii sînt rugaţi a se adresa la 

redacţia »Apărării Naţionale«.
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A s o o i a ţ i u n e a  de e c o n o m i s  ş i  c r e d i t  î n  S u c e a v a .

Direcţiunea »Asociaţiunii de economii şi credit în Suceava« are onoarea a invita pre onoraţii ei membri Ia

a VlII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Suceavă «Joi, în 28 Martie a. c. st. n. la oarele 2 şi jumătate p. m. în hala de gimnastică.

L a  o rd in e a  z i l e i  se a.£Lă,:
1. Raportul direcţiunii şi al consiliului de controla;
2. Aprobarea bilanţului pe anul expirat 1906;
3. Distribuirea profitului curat;

4. Alegerea direcţiunii şi a consiliului de controla şi
5. Propuneri eventuale.

Neîntrunindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ţinea Joi în 4 April a. c. st. n. în acelaşi toc, 
la aceeaşi oară, cu aceeaşi ordine de zi.

S u c e a v a ,  în 22 Martie 1907.

Asociaţiunea de economie şi credit în Suceava, însoţire registrată cu garanţie limitată.
N. Polonic. I. Teleaga.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trada  E n zen b erg  2Tr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară.
Deposit de mărfuri din l § >  fabricele c. r. de curte:

Pălă r ii ;  Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz;

Fabricatele cele mai fine din tară si străinătate:
9 9

Penfi'u dam e şi c o p ii : Pentru d o m n i:

Păpu cănii : Fabrica lui Anton Capek. Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Calţavete

Brîie | Lingerie
Căpiţe Pălării de pîslă şi jobenuri
Haine şi jachete pentru copii Legători de g ît>

Mănuşi
Parfumuri, soponuri etc. Ghete
Revolvere, Utensilii de vînat Pantofi

şi muniţiune. Beţe şi parapleuri 
Batiste de nas

Cepiţe
Pachioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

IHE(€N£XM)(§£)GNDI l (M )© |

w r  Cetiţi şl abonaţi „Apărarea Iraţională“. "«i

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei: ----- ----- ■

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
..............  de ceapă, pastile de Ems. ......—

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
din ţară şi străinătate. ■

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
-  email si toate celelalte utensilii. - ___  __r:>

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru patnri.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

■ = nămol feruginos etc. = = = = =
Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

------  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor. 

Brffii

SCHMIEIDT S z  IF’OILT'XTZbT
4  m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m i c a l i i ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i .

__i____ =  Strada principală Nr. 12. OIE3IE2LT^.XJTI7, Strada principală Nr. 12.
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale : str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. ti focietatea tipografică bucovineană în Cernăuţ. 
ieţ-


